

Szerkesztőség:

Rimaszombatban, Pokorágyi-
uteza 1. szám. Ide intézendő
a lap szellemi részét érdeklő
minden közlemény és levelezés.

Bélyegtelen levelet nem fogadunk el.

Kéziratot nem adunk vissza.

Előfizetés díja:

1 évre . . . 8 korona
Fél évre . . . 4 korona
Negyedévre . . . 2 korona

GÖMÖR-KISHONT**VÁRMEGYEI KÖZLÖNY.****MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER: VASÁRNAP.**Felelős szerkesztő: **KOMÁROMY ISTVÁN.****Kiadó-hivatal:**

Rimaszombat, Pokorágyi-uteza
1. sz. alatt a könyvnyomdában.
Ide intézendők a kiadóhivatal
illető előfizetés, hirdetésny,
nyilttér és egyéb felszólalások.

A hirdetés díja:

Egy háromhasábos petitsor tér-
fogata 12 fillér.
Többszöri hirdetésnél árked-
vezmény.

Nyilttér:

Egy sor 40 fillér.

Előfizetést elfogad a „Gömör-Kishont“ kiadóhivatala, nemkülönben minden hazai postahivatal, az előfizetést legezálszerűbben posta-utalvány útján eszközölhető. — Hirdetést csak a kiadóhivatal vesz fel.

Márczius 15.

A rimaszombati kaszinó választmánya a múlt héten felvetette azt a kérdést hogy miként ünnepeljük meg az idén márczius 15-ikét.

Hosszas eszmecsere után a kisebbség részéről kifejtett vélemények több ágra oszlásával szemben a jelen levő választmányi tagok több sége elhatározta, hogy az idén mellözi a szokott közcsoportot. — e helyett fölkéri a kaszinó összes tagjait, hogy ki-ki a saját felekezete által rendezett isteni tiszteletet vegyen részt, — az ünnepnap délutánján, pedig 5 óra tájban jelenjék meg az egyesület helyiségében, hol a himnusz eléneklése után egy erre az alkalomra felkért ünnepi szónok fogja méltatni a nagy nemzeti ünnep jelentőségét, s ezzel az ünnepély befejezést nyer.

E határozat indító oka abban a nemes intencióban rejlik, hogy magyar ember zeneszó mellett ne mulasson akkor, mikor a márcziusi vívmányokat beláthatatlan veszedelmek fenyegetik, hanem szeméit égre emelve kérje az istent, hogy oszlassa el azokat a felleget, melyek az alkotmányos élet szemhatárán feltűnedeztek.

A többséget ez a nemes intenció rabul ejtette s a határozatot a fenti értelemben kimondotta.

Azonban alig ment híre a határozatnak, a kaszinói tagjai közül többen azzal egészen ellenkező felfogásuknak adtak kifejezést — s így e kérdésben tekintve azt, hogy egy irányadó eszme jutott nyilvánosságra, melyet városunk polgárságának az a része is tudomásul vett, mely nem tartozik a kaszinó kötelékébe, most már két elvi állásponton levő párt áll egymással szemben, melyek mindenike a maga igazának védelmére kelve tiszta hazafiságának kriteriumául azt a módot állítja, a melylyel márczius 15-én ünnepelni óhajt.

Nem érzem magamat arra hivatottnak, hogy a vitát eldöntsem. Első sorban azért, mert ismerem az elvi meggyőződések természetét s így tudom azt, hogy az elvi alapon nyugvó véleményt megmásítani csak akkor lehet, ha megdöntjük azt az alapot, melyben a meggyőződés gyökerezik. Másodszor azért, mert ha volt valaha egymással szemben álló két vélemény, melyek-

nek mindenike tiszteletet követel: úgy bizonyára e kétté ágazó felfogás az, melynek fundamentuma itt is, ott is a minden gyanun felül emelkedő istia hazafiság. Így legfőleg csak annak az egyéni véleménynek adhatok kifejezést, hogy én nem kifogásolom azoknak véleményét a kik a márczius 15-iki ünnepélyek hagyományaitól ezuttal sem szeretnének eltérni. Ezt is csupán azon egyszerű okból mondom ki nyilvánosan, hogy ezzel egyidejűleg meg is okolhassam véleményemet azok előtt, a kik a mai viszonyok között ildomtalanásnak tartják a zeneszóval összekötött közcsoportot.

Előttem lebegnek a több mint két évtizedre nyuló múlt emlékei. Szébb és nemesebb hangulattal városunk polgársága soha sem ünnepelt mint az évenként megismétlődő márczius 15-én. Nem emlékszem arra, hogy e napon politikai tüntetések történtek volna. Delelőtt, délután elvándoroltunk az iskolák ünnepélyeire, hogy hazafias érzelmeinket megújítsuk s gyönyörködünk a jövő reményeiben. Este pedig összegyülekeztek az élet komoly munkásai, körül ülték a fehér asztalokat s áldomást ittak a haza üdvére s szívökben testvéresülve szorosabbra fűttek azokat a köteleket, melyeket a márcziusi eszmék fontak e haza minden polgára számára akkor, mikor a mindenkire kiterjesztett szabadság szeretetében összeforrottak. — A lélekemelő ünnepélynek e részében mindig nagy szerepe volt a dalnak, a zenének s nem csak en, de mióta érző emberek vannak a világon, mindenki azt tapasztalhatta, hogy a nemes érzelmek kifejtésére, s azok megnyilatkozására minden ceremóniánál, minden szónoklatnál hatalmasabb tényező a zene, mely nem a szemnek, nem az értelemnek, hanem a szívnek szól s azt fejezi ki, a mit más módon annyi bensőséggel kifejezni nem tudunk. Az isteni tisztelet zsolozsmája lelkünket ég felé emeli, a temetés gyászhimnusza alatt oda tapad szívünk az elhunyt poraihoz, a harczi induló halálba kerget s egyáltalán érzelmeinknek nincsen olyan skáája, mely a mindent kifejező zenével összhangba hozható ne volna.

Miért ne mondhatnók el mi is egy hazafias ünnepnap befejezéseként a dalnak hangján azt, hogy megbűnhötte már e nép a multat s jöven-

dőt? Miért ne válaszolhatnánk a dal szavával a tulvilagról jövő izenetre, hogy: mindnyájunknak el kell menni? Miért ne reménykedhetnénk mi is abban, hogy: megvirrad még valaha?

Sőt ellenkezőleg; azt tartom, hogy mindezeket egy esztendőben legalább egyszer el kell mondanunk azon a napon, mely egyetlen alkalom arra, hogy egy közös érzelem folytán a lelkek közelebb férjenek egymáshoz.

A rimaszombati kaszinó márczius 15-én mindig a gondolat szabadságának s az emberek közötti jogegyenlőség nagyszerű vívmányának emléknappal ünnepelte meg, — bemutatta hódolatát e magasztos eszmék előtt s lelkében fogadalmat tett arra, hogy azokhoz az eszmékhez hű marad. Ezen eszmei tartalom kívül az ünnepély keretébe — az én emlékezetem szerint — még soha sem illeszkedett be olyan incidens, mely azt megzavarta volna. És meg vagyok győződve arról is, hogy az a nemes gondolkodásu intelligencia, mely nem a választmány határozata szerint szeretne ünnepelni: az idei márczius 15-iki ünnepségeket sem használná föl arra, hogy a múlt idők szellemi magaslatáról a jelenlegi idők zavaraiiba sülyedjen.

Másfelől, azt hiszem minden higgadt gondolkodásu ember a legteljesebb mértékben elismeri a kaszinói választmány határozatának jogosultságát. En részéről tiszteletre méltóbb okot arra, hogy egy magasabb színvonalon álló erkölcsi testület a lelkiek közé testi élvezeteket ne keverjen, nem ismerem a közhangulatnál. És tagadhatatlan az, hogy a mai időkben minden valamire való magyar embernek fáj valami s a ki azáltal demonstrál, hogy nem bankettezik akkor, mikor szive a viszonyok feletti elégtelenséggel van tele: valóban tiszteletre méltó tanujelét adja hazafias érzelmeinek.

Szerintem nincsen ok tehát arra, hogy a felmerült véleménykülönbségek további discussio tárgyát képezzék. Ünnepeljenek e város polgárai akár egyik, akár másik módon: a fő dolog az, hogy márczius 15-ike a haza szeretetében mindnyájunkat összeforrasszon. **Dr. V. S.**

TÁRCZA.**Kaszinói hangverseny.**

Megemlékeztünk már röviden arról a kitűnően sikerült mulatságról, melyet a kaszinó a főgymnásium vendégszerető helyiségében a múlt szombaton rendezett. Ugy részleteiben, mint egészben véve ilyen sikerült mulatságra a legöregebb emberek sem emlékeznek. Az első négyest 30 pár táncolta, ami már évek óta nálunk a fényesebb mulatságok során páratlanul áll a maga nemében.

A mulatságot élvezetes hangverseny nyitotta meg, bemutatva mindjárt az első számmal egy eddig ismeretlen fiatal tagját a társaságnak. *Kolbay Sárkát*, ki *Ganz Vilmos*nak egy fülbemászó hangverseny-galoppját játszotta ritka tisztasággal és felfogással. Kísérője *Sz. Soós Irén* mindent elkövetett, hogy a darab sikerét hozzásimuló játékkal, anélkül azonban, hogy nagy rutinját maga érvényesítette volna, — biztosítsa. Szép számukat még magyar tárgyú ráadásokkal töltötték meg. A közönség elismerő tapsaitól kísérve. Második szám egy szép duett volt, kitűnően összeválogatott számokból és ráadásokkal. *Beliczky Böske* énekelte *Fodor Kálmán*nal együtt. *Simon József* zongorakísérete mellett a régen heverő kurucznoták legszebb gyöngyeit. Már maga az énekesnő, — ki különben nem ismeretlen vendége a hangverseny dobogónak — biztosítsa a sikert, s ha még hozzáveszük, hogy partnerei minden módon segítették a megérdemelt sikerhez, a felújuló tapsot csak természetesen találjuk. Utánuk egy nagy hatású szám következett, *Lisberg* „La baladine“ caprice, két zongorán, két zongoraművész előadásában. — *Sz. Soós Irén* bámulatos technikája és *Sztritzky* Árpádné finom

felfogása, diszkrét játéka kitűnő összevágásban a hallgatóság figyelmét teljesen lekötötték. Annyira tökéleteset nyújtottak, hogy hasonlót régen hallottunk. Nagy tudásról és izlésről adott számot az ismétlésül játszott mű is; a közönség szívesen elhallgatta volna tovább is. Utánuk ismét ének következett: *Kolbay Sándorné* énekelte tiszta felfogással, szép hangjának teljes hatásával *Suppé* „Egyéb semmi?“ című melódikus dalát, *Soós Irén* pompás zongorakísérete mellett. Az énekszámot műsoron kívül még *Györy Lajos* kísérete teljes érzéssel és finomsággal gondolkán. A dal minden apró nünansa szépen érvényesült szabatos előadásában. Utána *Lehár* kedves zenéjű drótostótójából énekelte „Zuza belépőjét“, megszokott kedves énekművésztével; különösen e szám végén előforduló koloratúrája még az ismerősöket is meplepte finomságával és tisztaságával. Két számát még a felugó tapsra egy kedves zenéjű aprósággal töltötte meg.

Az 5-ik pont egy mulatságos dialogus volt *Illés Ilonka* és *dr. Törköly József* közt. Tárgya a mézeshetekben előforduló áprilisi zivatar a két házastárs közt. Ugy a mesebeli férj, mint menyecske pompásan áttanulta szerepkörét, úgy, hogy már a hangverseny közönségének egy kiforrott, teljes egészet nyújtottak. Eltálaták a szerelemből czivódó fiatal házask hangját s oly sikerülten adták vissza, hogy az illúzió teljes volt, s elismerésül hosszú, őszinte tapsot kaptak; majd ismét *Györy Lajos* a jeles gondokás és kísérete *Simon József*, a finom zongorista léptek a dobogóra. Nem kell e két művésztől sokat beszélnünk, mert nemcsak a nyilvánosság előtt, de a szalonokban is már sok élvezetes estét szereztek nekünk. E két szóval: „szív“ és „technika“ adjuk meg róluk a kritikát. *Schumann R.* „Dalok“ legnehezebbjeit adták elő zűgö tapsvihar között.

Az utolsó szám egy tréfás férfi négyes volt, melyet *Fekete Mihály*, *dr. Törköly József*, *Simon József* és *dr. Veres Samu* adtak elő, mindvégig ébren tartva a máskülönben már fáradt közönség érdeklődését. Az utolsó szám is lepergven, a hangverseny véget ért.

A hangverseny végeztével a székek nagyrészt ki, az asztalokat pedig behordták. S azután ráhuzta *Gyuszi* cigány az első csardást. Külön meg kell emlékeznünk még a vigalmi bizottság két agilis, tevékeny tagjáról, kik a hangverseny technikai részét intézték. *Kolbay Sándor* és *Törköly József*, kiknek kétségtelen érdemük a hangverseny diszes kiállítására, rendezésére, lefolyására, a szerepek, a darabok betanítása, — egyáltalán a hangverseny sikere. S végül meg kell emlékezni *Medveczky Sándor*-ról, a kaszinó új igazgatójáról, kinek nevéhez fűződik nem csupán ennek a hangversenynek, de az idei kaszinói mulatságoknak kitűnő eredménye. Reméljük, hogy ilyen vezetőséggel a kaszinó diadalmasan járja meg azt az utat, melyet magának a társadalmi élet felújítása és élénkítése terén kitűzött.

A mulatság anyagiakban is szép eredménnyel járt, amennyiben mintegy 500 koronán felüli bevételből 200 koronán felül maradt tiszta jövedelem, melylyel immár a kaszinó pompás új hangverseny-zongorája majdnem teljesen letörlesztetett anélkül, hogy rendes forrásait kellett volna felhasználnia. A mulatság csak a késő reggeli órákban végződött, mikor is bizonyára mindnyájan megelégedve hagytuk el a gymnasium helyiségeit, azon kellemes tudatban, hogy a 24-én tartandó jelmeztélyen ismét találkozunk.

Nem hallgathatjuk azonban el megrovásunkat sem, mert a hangverseny alatt a közönség egy része ugyan-csak élénk társalgást folytatott s ezzel nemcsak a szereplőket, de a hallgatókat is zavarták.

Tekintetes Szerkesztő ur!*)

Ifj. Sütő István ur a „Három Rózsa“ átalakítási ügyében készített felelőbeszédének közzétételét egy, a szerkesztőséghez címzett levélben kérte, mely levél a „Gömör-Kishont“ 1906. évi 9-ik számában szintén közölve lett. Ezen levélben egy velem folytatott beszélgetésre hivatkozik ifj. Sütő István ur, a mely beszélgetésből kimerít egy néhány szót s megteszi azokat felelőbeszédének közzétételének indokál.

A beszélgetés története röviden a következő: Felelősségteljes állásom kötetmei szabályokba nem szoríthatók, de összegezhetők ilyen formán: „meg kell tennem mindent, a mi a város közjává előmozdítja“ Ismerve ezen tág kötetmeket s látva azt, hogy mily impozánsul nyilvánult meg a február 15-iki közgyűlésben a „Három Rózsa“ átalakítása keresztül vitele mellett a hangulat; jót akarva tenni ama fent jelzett kötetmeim alapján, kijelenttem az ügynek néhány lelkes híve előtt, hogy meg fogom kérni ifj. Sütő István urat, hogy ha teheti, vonja vissza a felelőbeszéd „bejelentését“. Ezen szándékom kivétel előtt voltam még, mikor ifj. Sütő István ur „bővebb adatok szerzésé végett“ hivatalomban megjelent. Mikor a rendelkezésére adott anyag tanulmányozását elvégezte, a tanácssteremből ájtott az én hivatalos helyiségembe, hol akkor már az időközben megérkezett Szabó Elemér gazdasági tanácsos ur is jelen volt. Pompás alkalmam volt tehát fent jelzett szándékom kivételéhez, s hogy akkor mit mondtam ifj. Sütő István urnak, azt Szabó Elemér ur, mint fültanu mondja el a következő levélben:

Tekintetes Dr. Kovács László polgármester urnak

Helyben.

Azon beszélgetés alkalmával, melyre ifj. Sütő István ur a Gömör-Kishont 9-ik számában közölt s a szerkesztőséghez címzett levélben hivatkozik, polgármester ur a következő szavakat intézte ifj. Sütő István urhoz: „Egy kérelmem volna ügyvéd urhoz, ha teheti, vonja vissza a felelőbeszéd bejelentését, mert a felelőbeszédből a városra anyagi kár háríthat az építkezés késedelme folytán; már pedig azt nem titkolhatnám el annak idején a közgyűlés előtt: hogy ha a várost tényleg kár éri, az az ügyvéd ur felelőbeszédének köszönhető“. A beszélgetés többi része pro és contra érvelés volt.

Rimaszombat, 1906. márczius 6-án.

Tisztelettel Szabó Elemér.

Kitűnik az ezen levélben hűen idézett szavaimból, hogy én azt, mit ifj. Sütő István ur a közölt levélben nekem imputál, soha sem mondtam. De nem is mondhattam, mert hiszen ő maga mondja, hogy a kérdéses beszélgetés alkalmával még csak az adatokat gyűjtötte s így honnan tudhattam volna én azt akkor, hogy felelőbeszédében titkolni való is lehet? Nem a felelőbeszéd eltitkolásáról volt tehát szó köztünk, mert hiszen ez absurdum, hanem a várost érhető kár eltitkolhatatlanságáról.

Ennyit az igazságot!

Tájékoztalás pedig megjegyzem még a következőket:

Az 1886. évi XXII. tcz. 24-ik § a értelmében nagyobb építkezések csak a törvényhatóság jóváhagyása után hajthatók végre. Akár felelőbeszéd tehát ifj. Sütő István ur a „Három Rózsa“ átalakítási ügyét, akár nem, azt mindenképen felülvizsgálta volna a törvényhatóság! A törvényhatóság pedig saját szakközlegével, az állam-építészeti hivattal felülvizsgálta a terveket, akár felelőbeszéd az ellen, akár nem s csak akkor hagyja jóvá, ha a felülvizsgálat kielégítő. Jelen esetben felelőbeszéd s magunk megnyugtatóra ezt még külön is kértük az alispán urtól. Ha tehát ifj. Sütő István ur csak a tekintetben aggodalmaskodott volna, hogy a tervek nem megfelelőek, a jelzett felülvizsgálat el nem maradható volna miatt felelőbeszédé felesleges volt, mert ha a felettes hatóság szakértője a terveket nem találja kivihetőeknek, úgy is dugába dől az egész építkezés. — De ifj. Sütő István ur a „Három Rózsa“ átalakítást a tervek miatt is, de azon kívül még sok más indokból, vagyis egyszerűen elvből ellenezte s nem ismerte el, hogy városunkban egy modern szálloda és szórakozó helyre szükség van s itt a hiba! Ezt tudva, kértem én őt, hogy ne helyezkedjék szembe a közgyűlés impozáns többségének, de a nagy közönségnek is többször megnyilvánult határozott akaratával, mert tudtam, hogy ha a tervek be is válnak a felettes hatóság előtt, ő keresni fog torumot, a hol végre is nem válnak be s a cél eléretett, — meg van akasztva egy ügy! S neki csak ez kellett, no meg hogy hivatkozni lehessen rá, mint az alsó malomra. — Ő tudja miért! Mert az alsó malom tényleg meg van ugyan, de hogy valami különös történet volna vele, arról nem tudok, pedig talán ez igazán jobb lett volna magán vállalkozó kezében pótdátárgynak? Nem kellett volna a városnak legutóbb is egy rakás pénzt befektetni, hogy bíról foghasson vele.

De sat' est! Vitakozásra nincs sem terem, sem időm. Célom volt csupán kimutatni, hogy nekem és szavaimnak sem a felelőbeszédhez, sem annak közzétételéhez semmi közöm sem volt s nem is akartam, hogy közöm legyen, mert tölem tegyen szabadon mindenki és mindent, ha elvei úgy kívánják! Irjon, tegyen, felelőbeszéd, közöljön ifj. Sütő István ur ezután is, a mit tesz nekik, — jól teszi: a közügy csak a nyilvánosság fényében virulhat igazán! De arra kérem ifj. Sütő István urat, hogy ha közérdekből párbeszédet is nyilvánosságra hoz, akkor ne egyéni impressióit, hanem a szavakat közölje, mert ha a közleményeket így helyre kell igazítani, a közönség szeme nem felnyílik, hanem inkább elgátlótt.

Tekintetes Szerkesztő urat kérve, hogy fenti soraimnak helyt adni sziveskedjék, vagyok

Rimaszombat, 1906. márczius 8-án

tisztelettel

Dr. Kovács László, polgármester.

*) Kész örömmel adunk helyt a nyugodt hangon írt tárgyalagos válasznak, mely a tiszta igazságot tárja elélnk. Szerk.

Egy nyílt levél kíséretében az a vád hangzott el a magyar színészet ellen, hogy annak már nincs többé az a nemzeti fontossága, a mi a multban és hogy nem egyéb, mint kevésbé tisztességes francia írók visszhangja! Nem tagadhatjuk, hogy van e vádban némi igazság is, mert a közelmultban a francia darabok kelletlenül gyakrabban kerültek színre; egyrészt mert bizonyos szellemi kimerültség, eszmeszegénység mutatkozott a magyar színműirodalomban; az a kétségkívül szellemesebb, könnyedebb francia irány, a mely a józslés határain is túltette magát, jobban vonzotta a petyhüdt idegzetű közönséget, amely hogy unalmát elűzze és idegeit esiklandoztassa szívesen áldozott a helytelen útra tévedt művészetnek. Kihalt a régi maecenások nemzedéke, s a művészt is kénytelen volt nyeglévé lenni, hogy megélhessen.

De a nyílt levél tisztelt írójának egy kissé mégis el kellett maradnia a világtól, ha nem vette észre, hogy a magyar színművészetben a legutóbbi egy-két év nemzeti harcainak megfelelőleg jelentékeny helyet nyert ismét a magyar nemzeti elem. Mindig úgy volt, hogy mikor fenyegetve éreztük szabadságunkat, nemzetiességünket, akkor becsültük meg azokat legjobban és irónk is akkor fogadták meg a költő szavát: Fiaim, csak énekeljétek! Nem hallott-e a tisztelt levélíró ur semmit ezekről a híres nevezetes kurucz darabokról? „Ocskay brigadéros“, „Kurucz Péja Dávid“. Nem hallotta-e a hírt annak, hogy a mult esztendőben gyönyörű zenés törülmetszett magyar darabot írtak „János vitéz“ czímen Petőfi költeménye nyomán? Pedig itt adták ezeket többször telt nézőtérrel!

Nem hallott-e arról semmit, hogy valami „Smólen Tóni“ czimű darabot többször játszottak és hogy egy népgyűlés idején megyénk főispánja más urakkal együtt elérkeztenyült a darabban előforduló alkalomszerű hazafias tüntetésre?

Ha jól utána néznénk, tudnánk többet is felsorolni, most csak a hirtelen emlékezetbe toluó darabokat soroltam föl s ezek is eléggé bizonyítják, hogy a magyar színészet manapság is be tudja tölteni azt a hazafias szerepet, a mit a multban nagy áldozattal olyan fényesen megállott.

Ha több lesz a Maecenas, még jobban meg fogja állani a helyét!

Nemzetiességünknek áldozunk azzal, ha a színháznak jó thontól biztosítunk és nem mondom, hogy erőinken felül költsékeztünk, de ha már a „Három Rózsa“ nagy költséggel átalakítjuk, vétkeznénk magunk és az utókor ellen, ha ezt az alkalmat föl nem használjuk alkalmas színházi helyiség készítésére.

—hz.—

Hirek és vegyesek.

Olvasóinkhoz. Tisztelettel felkérjük lapunk minden olvasóit, kik még az előfizetést meg nem ujtították avagy hátralékaikat ki nem egyenlítették, hogy úgy az előfizetést megújítani, mint a hátralékos előfizetést kiegyenlíteni sziveskedjenek. Tisztelettel

a „GÖMÖR KISHONT“ kiadóhivatala.

Személyi hír. Főispánunk, pelsőzi Hámos László a mai napon városunkba érkezett, hogy a 12-iki közigazgatási bizottsági ülésen, a 13-iki állandó választmányi és a 14-iki rendkívüli közgyűlésen elnököljön.

Vármegyei közgyűlés. Vármegyénk közönsége f. hó 14-ik napján tartja rendkívüli közgyűlését. Mint értesültünk, a rendkívüli közgyűlés megtartása különösen azért vált szükségessé, hogy a politikai állapotokat vármegyei törvényhatóságunk megtárgyalja és hogy milyen állást foglaljon el. Ezt megelőzőleg uraink már szűkebb körű értekezletet tartottak s mint halljuk, a lehető legkomolyabb és mérsékelt mederben olvadtak össze az eszmék, a mi vármegyénk hagyományos nyugalmának megőrzésére csak szerencsés kibontakozást eredményezhet. — Különösen a tisztviselőink bizonytalan sorsa foglalkoztatja nagyon a mértékadó köröket és illetékes vezető bizottsági tagjainkat. — Öröndetesen vettünk róla tudomást, hogy vezető férfaink és a nép kebeléből választott bizottsági tagjaink is nem szívesen válnának meg a mostani derék vármegyei tisztikartól és azoknak sorsát nagyon is szívükön viselik.

Vármegyénk jeles főjegyzője Lukács Géza egy röpiratot szerkesztett és küldött széjjel az ország összes törvényhatóságaihoz is, melyben hazafias lélekkel, de a megélhetés szigorú kritikájával emel szót a századokon át honfentartó középosztály törzseből kihajtott vármegyei tisztviselőik érdekében. — E remekül megszerkesztett és a helyzetet fényesen megvilágító röpirat szelleme és célja mindenkién csak a legjobb benyomást keltette s ma már, kik még pár héttel ezelőtt élesen kikelték a teljesen ártatlan vármegyei tisztviselőik ellen, most visszatértek a természeti igazság, vagy mondjuk a „vis major“ terére, mely a nagy családdal bíró tisztviselőt a szolgálatra kényszerítik. — Különösen a kérdés megvitatása lesz hallomásunk szerint egyik fő tárgya is a rendkívüli közgyűlésnek, s mint a közügy orgonuma ajánljuk a vármegyei bizottsági tagok figyelmébe. — Az ügy érdekében tehát nagyon is kívánatos lenne, ha vármegyei bizottsági tagjaink minél szívesebben jelennének meg a közgyűlésen és választott tisztviselőik érdekében egyhangú határozattal kelnének síkra.

A gömörmegyei múzeum alapítói közé lépett Andrássy Dénes gróf kétezer koronás adományával. A nemes gróf figyelmét nem kerüli el egyetlen közművelődési intézmény sem, hogy fejedelmi bőkezűségével segítségét nyújtsin. Áldott kéz adja.

Alapítvány. A nemes szívről, nagy tudásáról és törhetetlen hazaszeretetről általánosan ismert Hanvay Zoltán hanvai földbirtokos, a rimaszombati egy. protest. főgimnáziumban ismét ezer (1000) koronás alapítványt tett. „Bodogult egyetlen fiam ifjabb Hanvay Zoltán nevére óhajtok alapítványt tenni — írja Kubinyi Aladár igazgató-elnökhöz intézett alapító levelében — olyképen, hogy ezen alapítvány évenkénti kamata a főgimnázium tanári kara által oly nem magyar anyanyelvű növendékek adassék, a ki tekintet nélkül az osztályra, a melyhez

tartozik — a magyar nyelvben legnagyobb előmenetelt tanusított s egyben magát hamisítatlan magyar hazafi érzelmei által is kitűntette.“ Vajha mások is, vajha sokan gondolkoznak így, mint a nemes alapító!

Gróf Andrássy Dénes adománya. A nemes főur a jolsvai ur kaszinónak — mint díszelnök — a könyvtár gyarapítására 1000 koronát adományozott oly czélból, hogy azt kizárólag magyar íróktól — ismeret-terjesztő művek beszerzésére fordítsák. A választáson f. hó 5-én hálásan nyugtázta azt s érte köszönő iratot küldött, a mit a tisztviselő-kar és az egész választmány aláírt.

Márczius 15. Rimaszombatban. Az alkotmányos szabadságunk szép születésnapját ez évben is méltó díszszel óhajta megünnepelni városunk ifjusága és polgársága. Reggel a különböző egyházfelekezettek templomaiban alkalmi ünnepi isteni tiszteletek lesznek. — Az állami elemi iskolák ünnepélyei 8^{1/2} órakor kezdődnek. — Az állami polgári leányiskola 10 órakor tartja ünnepét a „Polgári Olvasókör“ dísztermében. — 11 órakor az egész polgárság ünnepele a „Három Rózsa“ nagytermében. — Az egyesült protestáns főgimnázium ünnepélye a tornacsarnokban délután 3 órakor kezdődik a következő műsorral: 1. „Hymusz.“ Éneklés az egész közönség. 2. Megnyitó, tartja: Wallentinyi Dezső dr. az ifj. Tompa-kör elnöke. 3. „Nemzeti dal“. Szavaltat. 4. Zene. 5. Alkalmi felolvasás. 6. Ének. 7. Alkalmi szavaltat. 8. Melodráma. 9. Ének. 10. Pályadíjak kiosztása. 11. Zene. 12. Szózat. — Delután 5 órakor: a kaszinó ünnepel a következő műsorral: 1. Hymusz. 2. Ünnepi beszéd, tartja: Veres Samu dr. 3. Szózat. — Ugyanakkor tartja a Tamásfalvi Petőfi-egylet is hazafias ünnepét saját helyiségeiben.

Kinevezés. Az igazságügyminister Homolya Samu helybeli kir. törvényszéki irnokot a törvényszékhez irodatisztává nevezte ki.

Üdülés. Dr. Zehery István vármegyei tiszti orvos s kir. törvényszéki és fogházorvos — mint őszinte sajnálattal értesültünk — meghülés folytán néhány hétig gyöngélkedett. Most egészségi állapota annyira javult, hogy f. hó 5-én 4 hétre egészsége helyreállítása czéljából enyhébb éghajlat alá utazott.

Anyakönyvi kinevezés. A belügyminister Gömör- és Kishontvármegyében a ráhói anyakönyvi kerületbe Hriczak János községi irnokot anyakönyvvezető-helyettesévé nevezte ki.

A jolsvai választó-kerület folyó hó 5-én a fürdő helyiségében zárt ajtók mögött — szuronyos csendőrség fedezete mellett tartotta meg tiltakozó népgyűlését. Ez alkalommal Szontagh Andor, a kerület volt képviselője tartalmas beszámolót mondott, buzdítva a hazaszeretetre s alkotmányosság mellett a rendületlen kitarásra. Csepicsányi Gyula talpraesett szavai után Baltazar János szolt az 1848. függetlenségi párt elvei mellett. — Egyhangulag tiltakozott a gyűlés a jelenlegi kormány s a képviselőház feloszlata, a gyűlekezési jog-, szólás- és sajtószabadság korlátozása ellen. Kossuth Ferenczet és Andrássy Gyula grófot üdvözölték. Kossuth a táviratra Czibur Emil pártelnökhöz címzett táviratban mondott meleg köszönetet.

Jutalomdíjak. A márczius 15-iki ifjusági önképzőköri pályázatokra Wallentinyi Dezső dr. tanár-elnökhöz e héten a következő adományok érkeztek: a helybeli Polgári Olvasókör elnökségétől 20 korona, Bazilides János urtól (Tiszoloz) 20 korona, a tamásfalvai Petőfi egylet elnökségétől 10 korona. A kövételre méltó nemes áldozatokért az egy. prot. főgimnázium tanári kara ez uton is hálás köszönetet mond.

Nyugdíjazott körjegyzők. A vármegyei községi és körjegyzői nyugdíjkezelő választmány Lukács Géza főjegyző elnökele alatt legutóbb megtartott gyűlésén Tóth Márton székárosi, Szokolay Nándor gesztetei és V. Kiss Lajos szentkirályi körjegyzőket agg korukra való tekintettel nyugdíjazta. Ugyancsak a Holics Ernő volt forgácsfalvi körjegyző özvegyének nyugdíj illetményt szavazott meg. Ezen állásokra a pályázat a vármegye hivatalos lapjában már ki is hirdettetett.

Kinevezések. Rontó Árpád rimaszombati m. kir. pénzügyi díjas számgyakornok a pénzügyministerium által a miskolci m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez ideiglenes minőségű számtiszttevé neveztetett ki. — Kecskény Tibor budapesti joghallgató, a pénzügyministerium által a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatóság mellé rendelt számvevőséghez díjas számgyakornokká neveztetett ki.

Zártkörű hangverseny. Megirtuk a multkoriban, hogy Rónay Ödön kitűnő hangú énekes városunkban énekelni fog; akkor közbejött akadályok miatt elmaradt ez a házi koncert. Most halljuk, hogy ma, vasárnap delután Rónay Ödön, ki Gaál Emil szívesen látott vendége, Sz. Soós Irén zongorakísérete mellett a főgimnázium tanácsstermében fog énekelni szűk körű társaság előtt. A talantumos műkedvelő, kinek szép iskolázott hangja van, f. hó 5-én Budapesten a Grúnteld vonós-négyes társulat kamara-estélyen óriási sikerrel énekelte néhány remek dalt. E szerepléséről a fővárosi lapok nagy elismeréssel referáltak s most a vendégszerető házigazdának tett ígérteét váltja be a jeles énekes, mikor itt szórakoztatni kívánja az érdeklődő közönséget.

Az ipartestületi nyugdíjintézmény javára mult szombaton kedélyes mulatságot rendeztek a Polgári Olvasókörben. A mulatságon sokan voltak s igen jól mulattak. Tombola is volt s ez és a mulatság szépen jövedelmezett a nemes cél javára.

Gazdasági egyesületi közgyűlés. A vármegyei gazdasági egyesület Szentiványi Árpád elnökele alatt f. hó 25-én d. u. 2 órakor Tornallyán rendes közgyűlést tart. Ez uton is meghívja az elnökség az egyesületi tagokat.

Az ipartestület folyó hó 4-én delután K. Szabó József elnökele alatt népes gyűlést tartott, melyen tudomásul vették Rónay Gyula titkár nagy gonddal megszerkesztett terjedelmes jelentését, valamint a pénztári számadást és a folyó évi költségvetést is jóváhagyták.

Tenyészbika vásár. A vármegyei gazdasági egyesület a miskolci m. kir. állattenyésztési felügyelőséggel f. hó 25-én Tornallyán reggel 8 órakor kezdődő tenyészbika-vásárt rendez. A bejelentéseket folyó hó 15-ig kell megtenni a gazdasági egyesületi titkári hivatalnál.

Márczius 15-ikének megünneplése. A rimaszombati Polgári Olvasókör hagyományos szokásához híven ez évben is megünnepli márczius 15-ikét ünnepi beszéd- és közversora keretében. Százon felüli szokott lenni mindig a résztvevők száma, most azonban azon körülmény folytán, hogy a kaszói közversorója elmarad, ez a szám a kétszeresét is megfogja haladni s így teljesül az a sokat hangoztatott óhaj, hogy ne két helyen, de együtt ünnepelje meg az egész rimaszombati társadalom márczius 15-ikét.

Márczius 15. Jolsván A szokottnál nagyobb és ünnepélyesebb mértékben fogja Jolsva polgársága is ez idén azt megünnepelni. Az ág. ev. templomban is ünnepélyes istentisztelet lesz, mely alkalommal *Baltazar* János ág. ev. lelkész tart alkalmi beszédet. A város összes iskolái méltó ünneplésre készülnek. A polgári kör és az ifjúsági egyesület karöltve ünnepel és ünnepebe belevonja az egész lakosságot. A délutáni ünnepet *Basilides* Gusztáv polgármester elnök s a dalárda nyitja meg. *Remenyik* Lajos Czuczor Gergely „Riadó” című költeményét szavalja, *Govrik* Béla alkalmi felolvasást tart, *Jurin* Juliska szavaltát „Emlékbeszéd” követi, ezt *Piroska* Károly „Talpra magyar!” szavaltata, a „Kossuth-hymnus” és „Kurucz dalok” után *Jurin* Samu ifj. egyesületi elnök zárja be. Este kivilágítás, fáklyámenet, mely után bankett lesz, ekkor *Baltazar* János ág. ev. lelkész lesz az ünnepi szónok.

Közügylés A kertületi betegsegélyző pénztár f. hó 4-én id. *Rábely* Miklós elnökle alatt tartotta évi rendes közgyűlését, melyen az iparhatósági biztos: dr. *Gyürky* Pál is megjelent. Az egybegyűlteket az elnök szívélyesen üdvözölte, mire az igazgatóság jelentése olvastatott fel. A múlt évi pénztárforgalom volt. bevétel 41744 K 19 f, kiadás 36042 K 38 f, 7528 K 28 f-rel több, mint a múlt évben. A kiadás tételei is emelkedtek, amennyiben 4636 K 34 f-rel több volt a múlt événél. Tappenzre 7194 K 96 f, gyógyszerkért 8447 K 99 f, kórházi ápolásért 3356 K 86 f, temetési segély 830 K, szülészeti segély 668 K 50 f, kötszerekért 80 K 64 f, orvosi fizetésekre 7730 K 51 f fizetett ki. Az intézmény fennállása, 13 év óta bevétel volt 264.737 K 52 f, kiadás 259.035 K 71 f. Tartalékra elhelyeztetett 12800 K. Az egész jelentést, mely fényesen igazolja, hogy a vezetés, az igazgatóság, felügyelőség és tisztviselők működése lelkiismeretes, ügybuzgó és dicséretreméltó volt, örvendetes tudomásul vette a közgyűlés. Az 1906. évi költségeloirányzatot szintén megállapították 35.540 K szükségleti és 39.153 K 81 f bevételi végösszeggel. Taglétszám volt 1905. év végén 3679 fi, 355 nő, összesen 4034, 488 al több az 1904. événél. A pénztárnak 27 tagja halt el a múlt évben. Az igazgatóság egyrésztének mandátuma lejárván, id. *Rábely* Miklós elnök a választást elrendelte. Igazgatósági tagokká egyhangulag megválasztottak 6 évre id. *Rábely* Miklós és *Varga* Lajos önálló rendes tagok, *Bandzi* Gyula és *Andrasovszky* Kálmán alkalmazott rendes tagok, *Hlozek* János, *Dankó* József, *Czagan* Lajos, *Altmann* Sándor alkalmazott póttagok. Felügyelő bizottsági tagokká 1 évre *Derekas* János, *Perecz* Béla önálló rendes, *Hank* István, *Jóner* Bertalan, *Kovács* István és *Reisz* József alkalmazott rendes tagok. — Választott bíróság tagjai lettek 3 évre: *Varga* Imre és *Lovass* Lajos önálló rendes, *Tarjányi* Béla önálló póttag, *Zavadszky* Ede, *Gémes* Béla, *Bányai* Sámuel, *Molnár* István alkalmazott rendes, *Murányi* János és *Lóska* Ágoston alkalmazott póttagok. A gyűlés végén id. *Rábely* Miklós a pénztár ügykezelése iránt mindig meleg érdeklődést tanúsító iparhatósági biztosnak: *Gyürky* Pál dr.-nak mondott megleghangú köszönetet s ezzel a közgyűlés az elnök lelkes éltetésével véget ért.

Jelmez estély. Hangokat hallottunk, mintha a kaszinónak 24 kére tervezett jelmez estélye elmaradna. Ezzel szemben a közönség tudomására hozzuk, hogy az meg fog tartatni, s a vidéki meghívók a mai nappal már széjjel is küldtek. A mi pedig az estély sikerét illeti, az már ez ideig is a legfényesebbnek ígérkezik, s már sok szép leányok variák a jelmezét.

Kórházi gondnoki lakás. A m. kir. belügy-minister engedélyezte, hogy a vármegye tulajdonát képező „Jakovecz”-féle telken lévő épület gondnoki lakássá által építtessék. Ezen engedélyező rendelet alapján a kórházi bizottság *Bornemisza* László alispán elnökle alatt f. hó 6-án tartott ülésén az építést kimondotta s az erre vonatkozó pályázat kihirdetésével *Juraskó* Jakab kir. műszaki tanácsost bízta meg 30 napi határidőre.

Meglőtt gyermek. Ifj. *Takács* András 12 éves rochfalvai fiu f. hó 3-án vasuti értesítőkkal az órházba ment s ott a vasuti őr sógorával, Papp Jenővel beszélgetett. Ez behívta a szobába Takácsot és megmutatta neki revolverét, melyből kihuzta a biztonsági elzárót s a ravaszt is felhuzta. A forgópisztolyban három töltés volt s a fegyver egyszerre elűlt s a löveg melyen a Takács karjába furdott. A sérült fiut beszállították a kórházba.

Vendéglőt a kaszinónak. Ugy tapasztaljuk, legalább az eddigi jelek arra mutatnak, hogy a helybeli kaszinóba más vélemények költöztek be s az utóbbi időben nagyon is megláult kaszinói társas életet egy mozgalmasabb, egy barátságosabb érintkezési élet fogja felcserélni és a kaszinói termeket egy egészségesebb levegő betölteni. Ezzel kapcsolatban azonban, mennyiben sokaknak nagyon is indokolt kívánsága az, hogy a kaszinóban egy kisebb méretű vendéglő, illetve étkező helyiség legyen; mi is helyesnek találván ez eszmét, erre reá mutatunk és ajánljuk az illetékes tényezők figyelmébe. — Nem tudjuk, hogy a város miként értékeseíti a piacra nyíló földszintes helyiségeket s ebbe ezen körülménynél fogva belé szólni sem akarunk, de ezen helyiségek erre igen alkalmasak volnának.

A „Napközi Otthon” javára újabban a következő szives adományokat vettem: *Jakovecz* Alajosné 3 kor., *Kern* Adolfné 2 korona, *Fogadják* öszinte köszönetet. — Rimaszombat, 1906. márcz 9

Dr. *Marikovszky*

Megégett gyermek. F. Hangonyon mult vasárnap végzetes szerencsétlenség történt ifj. *Kanta* János ottani gazda házában. Az 5 éves szép kis *Gizella* — egyetlen leánya szüleinek — a tűzhelyre esett s ott oly súlyos égési sebeket szenvedett, hogy néhány óra múlva meghalt. Az esetet bejelentették a rimaszécsi kir. járásbíróshoz, mely a boncolást elrendelte s a kis gyermek hulláját *Boross* Zoltán kir. albiró jelenlétében folyó hó 7-én dr. *Kármán* Aladár és dr. *Molnár* Ferencz felboncol-

ták. Azután a község nagy részvéte mellett eltemették. A vizsgálat folyik, hogy kit terhel a mulasztás vagy gondatlanság.

Vétkes bukás. Putnokon nagykereskedés számba ment *Lefkovic* Albin füzlete, amely rövid fél évi fennállás után 1904. évi októberében csődbe került. A csőd-megnyitás után kitént, hogy *Lefkovic* 17140 koronával tartozott hitelezőinek, kik azonban egy krajczárt sem láttak pénzükből. Kiderült továbbá, hogy a kereskedő könyvet nem vezetett s ami jegyzet volt, az is hamis és helytelen. A károsult ezégek feljelentésére a rimaszombati kir. ügyészség csalárd bukás miatt indította meg az eljárást *Lefkovic* ellen, akit a törvényszék azonban csak vétkes bukásban mondott ki bűnösnek s ezért 2 havi fogházra ítélte. A kassai tábla helybenhagyta e büntetést. A kir. Curia szerdán *Nedeczky* Ödön bíró elnökle alatt tárgyalta az ügyet s *Tassy* Pál koronagyűsz helyettes és dr. *Vázsonyi* Vilmos védő felszólalása után a vádlott büntetését egy hónapra szállította le. (P. H.)

Baleset dinamittal. *Koleszár* István 16 éves nyustyai fiu mostohaanyja házában egy dinamitot talált, s *Mikó* János béresfiuval f. hó 5-én kiment a kertbe és gyufát gyujtva azt a gyutacs belsejébe dugta. A dinamit csakhamar felrobbant s a szerencsétlen fiu mindkét kezén és arczán súlyos sérüléseket szenvedett, úgy hogy f. hó 6-án be kellett szállítani a kórházba.

A gömörmezei muzeum egyesület tagjai. (III. közlés.) Alapító tagokul belepott: gróf *Andrássy* Dénes 2000 koronával, összesen 8 tag. — *Rendes* tagokul: *Jaczkó* Pál 3 koronával, a 108. sz. iven: *Dr. Kovács* László, *Szabó* Elemér, *Institörisz* Endre, id. *Badiny* Gyula, *György* Lajos, dr. *Gyürky* Pál, *Kovács* József, *Galamb* Kálmán, *Szoboszlai* Sándor, *Fekete* Pál, *Hanvay* József; 24. sz. iven: *Jolsva* r. t. városa, 51 sz. iven: dr. *Krcs* Gyula és *Török* László 2—2 koronával, összesen 61 tag. — *Pártoló* tagokul: *Bátka*, *Dulháza*, *Rakottyas*, *Tamási*, *Zsip*, *Meleghegy*, *Pádár*, *Derencsény*, *Bugyikfala*, *Gesztes* községek 1—1 koronával; *Ligért* János, *Budapest* 5 kor. dr. *Kaan* Adolf, *Budapest* 2 kor. dr. *Jaczkó* Pál, *Budapest* 5 kor. *Jaczkó* Pálné, *Rimaszombat* 2 koronával; a 108. sz. iven: *Cseh* István városi gyám, *Kohuth* Lajos, *Vigh* Gábor, *Barna* Imre, *Rozinay* György, *Mares* Gyula, *Szabó* József városi adópénztáros, *Csapó* Lajos, *Komlós* István, *Jolsvai* Takarékpénztár 1—1 koronával, összesen 35 tag. — Tagsági díjaikat eddig befizették: gróf *Andrássy* Dénes kétezer korona; alapítványt *Császokóczy* Károly, *Motyovszky* Pál, *Várhegyi* Gyula 2—2 kor. *Jaczkó* Pál 3 kor. és *Jolsva* városa 2 kor. rendes tagsági díjat; *Bátka*, *Dulháza*, *Rakottyas*, *Tamási*, *Zsip*, *Meleghegy*, *Pádár*, *Derencsény*, *Bugyikfala*, *Gesztes* községek 1—1 kor. *Ligért* János, dr. *Jaczkó* Pál ügyvéd 5—5 kor. *Jaczkó* Pálné 2 kor. a jolsvai takarékpénztár 1 kor. pártoló tagsági díjat. Tisztelettel kérem az ivtarto urakat, méltóztassanak a betelt aláírási ivatek a taggyűjtés befejeztével márczius 31-ig a „gömörmezei Muzeum Igazgatóságának Rimaszombat” címén beküldeni, hogy a beiratkozott tagok névsorát és a befizetett tagsági díjakat evidentiában tarthassuk.

Rimaszombat, 1906. márczius 9.

Fábry János, muzeumi igazgató.

Nyugtázás. A rimaszombati ipartestületi nyugdíj-egyesület javára f. hó 3-án rendezett táncz-estély alkalmával a bevétel volt: 322 kor. 60 fillér, kiadás: 182 kor. 60 fillér, maradvány: 140 kor. — Köszönettel nyugtázzuk a következő szives felülfizetéseket: *Varga* Lajos ur 10 kor., id. *Rábely* Miklós ur 2 kor. 80 fill., *Bodon* Lajosné urnő és *Broczko* József ur 2 40—2 40, *Jávorszky* László ur 2 kor., *Tarjányi* Lajos, *Zachar* Endre és *Kölle* Miklós urak 1 80—1 80, *Tomay* Alajos, ifj. *Rábely* Miklós, *Szabó* József m., *Derekas* János urak és *Tarjányi* Jánosné urnő 1 60—1 60, *Hruska* Rezső ur 1 kor. 40 fill., *Tarjányi* Béla, *Lévay* Izsó, ifj. *Kovács* István, *Demeter* Ernő és *Neumann* Gyula urak 1—1 kor., *Kohuth* Lajos, *Rónay* Gyula, *Vandra* János id., *Vandra* János ifj., *Vandra* István, *Miskolczy* Lajos, *Majorossy* Béla, *Susztek* József ifj., *Vozáry* Samu, *Králik* Béla, *Teleszniczky* Ede, *Hlozek* János, *Varga* István, *Biró* László, *Baranyay* Andor, *Mézes* József, *Horváth* György, *Maár* Béla, *Perecz* Béla, *Szikorszky* János urak és *Accipiter* Sámuelné urnő 80—80 fillér, *Szalontay* nővérek, öz. *Szöllösy* Istvánné, *Csizy* Kálmánné urnők, *Fancsalszky* Béla, *Káposztás* László, *Szabó* István és legifj. *Simon* János urak 60—60 fillér, *Ibos* János ur 40 fillér, *N. N.* 20 fillér. — Jegyeik megváltása címén beküldöttek: *Perecz* Samu ur, *liptószentmiklósi* és *pásztói* ipartestület 5—5., *Terray* István, ur és tenkei ipartestület 4—4 kor., *Soós* Ferencz, *Szikorszky* András, *Benyo* László, *Stolcz* Zsigmond, id. *Kovács* István, *Nyerges* János, *Makovics* Lajos, dr. *Kármán* Aladár és *Rakottay* Lajos urak 2—2 kor. Összesen 102 kor. — *Kohuth* Lajos, h.-pénztárnok.

Nyugtázás. A tamásfali „*Petőfi*-egylet” által 1906. évi február 25-én tartott farsangi mulatságon az összes bevétel volt: 176 kor. 32 fillér, kiadás: 109 kor. 84 fillér, maradvány: 66 kor. 48 fillér. — Ezen összeghez felülfizettek: *Garai* Arnold 60, *Bass* József 20, *Szepesi* Pálné 20, *Andrik* Andrásné 40, *Szúngyay* Pálné 20, *Kovács* Pálné 40, *Sipos* Györgyné 20, *N. N.* 20, *N. N.* 20, *Janicsár* József 20, *Karhút* Pálné 20, *Nyerges* Mariska 60, öz. *Horacsek*né 20, *Pál* Miklósné 20, *Asztalos* N. 20, *Lozek* János 20, *Csavina* László 20, *Poicska* Péter 80 fillér.

Nyilt-tér. *)

Nyilla kozat.

A jolsvai hat gyászos magyar esetét leíró több hirlapi közleményben a szereplők nevei foglalkozásuk szerint nem lévén feltüntetve, ez a ha onló nevet viselő rovasára, félreértések és szolgálatot alkalmat, mely okból kifolyólag köteleseggemnek ismerem a t. olvasóközönség beces tudomására adni, hogy a jolsvai hat gyászos magyar között szereplő *Jurin* Samu kolompkesztő és lakatosmester nem azonos esekelységemmel, a ki a jolsvai elemi és ipariszkola igazgató tanítója vagyok s a ki fiatalásgómtól fogva nemcsak szóval vallottam magamat igaz magyar hazafinak, de tettel, cselekedé eimmel s életemmel is beigazoltam azt mindenkiel szemben és minden alkalommal. A magyar haza szolgálatában kezdem nemzetnapszámami működésemet, ebben 37 évi munkám után megőszültem s ily szellemben kívánok a magyarok Istenének áldása mellett a jövőben is élni!

Jolsván, 1906. márcz. 3-án.

Jurin Samu,
elemi és ipariszk. igazgató.

*) E rovat ala t közlöttekért nem vállal felelősséget a szerk.

Kiadó lakás.

Rimaszombatban, a **Szűjártó-utca 44. sz. a. ház emeleti része:** mely 5 szoba, konyha, kamara, fatartó, pince és egyéb mellékhelyiségekből áll, **1906. évi május hó 1-től** bére kiadó. — Ugyanezen lakáshoz — ha kívánatos — van négy lónak való istálló és egy csür is kiadó. — Értekezhetni lehet: **Majomy József** tulajdonossal. 3—3

Kiadó lakás.

Erzsébet tér 10—11. sz. házban egy földszinti lakás május 1-től bérebeadó. — Értekezhetni lehet **Ethey** Frigyes tulajdonossal. 2—2

Hirdetmény.

A tornallyai takarékpénztár 1906. évi február hó 20-án megtartott évi rendes közgyűlésében az alapszabályok módosítására s az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választására az alapszabályok értelmében **1906. évi márczius hó 25-ik** napjának délelőtt 1/2 10 órájára az intézet saját hivatalos helyiségében újabb

közügylés

megtartását rendelvén el, arra a t. cz. részvényesek azon megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az így újabb összehívott közgyűlésen a jelenlévők tekintet nélkül számokra s az általuk képviselt részvényekre — az alábbi tárgyakban érvényesen fognak határozni.

Tárgyai lesznek:

1. Az alapszabályok módosítása.
2. Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági tagok választása.

Tornallya, 1906. február hó 20.

Tornallyai Takarékpénztár Igazgatósága.

A módosított alapszabály-tervezet a takarékpénztárban kitétvén, az a t. cz. részvényesek által hivatalos órák alatt megtekinthető.

Eladó ház.

Nyustyán, a róm. kath. templom mellett egy egészen újonépült ház, melyben három szoba, előszoba, konyha, kamara és mellékhelyiségekkel, fatartó, disznóól és nagy udvar, azonkívül 6000 □-méter terjedelmű kert f. hó 18-án önkéntes árverésen eladatik; — kikialtási ár 12000 korona. — Addig is értekezni lehet **Kokován**, **Kovács** Ferencz nyug. erdővéddel.

Eladó 3 köpű méhe.

Jól attelett három köpű méhe — helyszüke miatt — eladó.

Hol? Megtudható e lap kiadójánál. 1—*

Hirdetmény.

928. sz. — Gömör-Kishont t. e. vármegye Rozsnyó r. t. város főterétől kezdődőleg a Csucsomi nagy utcán át a rozsnyói vasas gyógyfürdő érintésével Csucsom községen át az u. n. Hidegkut forrásig vezető, mintegy **4 kilométer hosszúságu vicinális közutnak** ujonnan leendő **kiepítésére** pályázati versenyt hirdetek. — Az utépítési vállalat a f. 1906. évi márczius hó 19-ik napjának d. e. 10 órakor a rozsnyói járási főszolgabíró hivatalnál megtartandó nyilvános szóbeli versenytárgyaláson a legelőnyesebb ajánlattevőnek szerződésileg át fog adatni. — A tárgyalást megelőzőleg kidolgozott költségeloirányzattal és tervezettel felszerelt írásbeli ajánlatok is elfogadtatnak, s a tárgyaláskor meghívott utibizottság elé fognak terjesztetni, mely bizottság a beérkezett, illetve a tárgyalás folyamán beadott ajánlatok felett azonnal határozni fog. Előirányzott építési költség 10400 korona. A beadandó írásbeli ajánlatokhoz és tárgyalás alkalmával pályázni szándékozott részéről a tárgyalás megkezdése előtt készpénzben, vagy óvadékképes értékpapirban 1000 korona bánatpénz teendő le, mely összegek a visszautasítandó ajánlatot tevőknek nyomban visszaadotnak, ellenben az elfogadott ajánlattevő részéről a vállalat befejezéséig biztosítékul visszatartatnak. Az építkezés azonnal megkezdendő, s legkésőbb f. évi július hó 1-ig befejezendő. — Az építési költségeloirányzat, valamint a részletes szerződési feltételek hivatalomnál bármikor megtekinthetők. Rozsnyó, 1906. évi márczius hó 6-án.

Nagy Elemér, főszolgabíró,
mint az utibizottság elnöke.

Kitünő minőségű
Arad hegyaljai borok
kaphatók a **TOMPA** szállodában.
Ménesi fehér 40 kr. — Gyoroki fehér 32 kr.
Ménesi siller 24 kr. 14—26 **Gede** István.

Eladó burgundi takarmányrépa.

Felső-bátkai gazdaságomban 500 métermázsasárga kerek oberndorfi burgundi répa eladó. — A venni szándékozók bővebb felvilágosítást tőlem Rimaszombatban vagy Somogyi István ispánonomtól Felső-Bátkaiban nyerhetnek.

Bornemisza László.

Kiadó lakás.

A **Kmetty-utca 11. sz.** alatti ház: 3 szoba, konyha, kamara, pincze és mellékhelyiségeivel, a mely a beköltözés előtt már április hóban teljesen jó karba lesz hozva és az összes szobák ujjonnan festve, folyó évi május 1-től bérbé kiadó.

Ugyanitt saját termésű, valódi tiszta kezelésű **almágyi bor** pecsételt üvegekben literenként 40 krajczárjával kapható **Benyó Béla**.

Uj vendéglő megnyitás.

Van szerencsém a n. é. közönség tudomására hozni, hogy Rimaszombatban, a **Tamásfali-utca 2. szám** alatti házban (a kir. pénzügyigazgatósággal szemben) egy minden tekintetben kifogástalan, teljes kényelemmel berendezett

●● vendéglőt ●●

nyitottam és azt a közhasználatnak már át is adtam. Vendéglőmben mindenféle italok kaphatók és fő törekvésemnek tartandom, hogy azokat kifogástalan tiszta kezelés mellett a legjobb minőségben, mérsékelt áron bocsássam t. vendégeim rendelkezésére. — Boraim között különösen ajánlom a jóhírű és kitűnő zamatu **Fáy István féle serkei boraimat**, a melynek egész mult évi termését megvásároltam.

Korlátlan italmérségi jogomnál fogva **bort** és mindenféle **pálinkát nagyban is árulok**; — valamint utcán át való kimérést gyakorlok.

A n. é. közönség pártfogását és gyakori látogatását kéri

LUSZTIG MENYHÉRT, vendéglős.

Rimaszombat, Tamásfali-utca 2. szám.

Eladó telkek.

703—1906. sz. — Rimaszombat r. t. város tulajdonát képező s a Szűtőri uton épült állami gyermekmenhely főépületével szemben fekvő belsőség 4, egyenként 14.5 öl frontszélesség, 15.5 öl mélység s így 232 négyszögöl területű parcellázott részben négyszögölét 5 koronával számítva eladó.

Venni szándékozók bővebb értesítést alólírott hivatalos helyiségében nyerhetnek.

Rimaszombat, 1906. február 19.

3—3 **Dr. Kovács**, polgármester.

Jégvermek.

Két jégverem — teljesen és jól megtöltve — külön-külön, esetleg együttesen is bérbé adó, illetve eladó.

Értekezhetni lehet **Matécska János** tulajdonossal.

1—2

Hirdetmény.

419. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a miskolci kir. törvényszéknek 1905. évi 9174. és 9741. számú végzése következtében **Dr. Dienes Gyula** ügyvéd által képviselt a **putnoki hitelbank** javára **Kossuth József** és **Hanvay József** ellen 900 kor. s járulékaik erejéig 1905. évi augusztus hó 9. és szeptember hó 14-én fogatosított biztosítási kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 12456 kor. becsült következő ingóságok u. m. ökrök, tehének, sertések, szekerek, széna, birka, sarju, gabona, hintó, szánka, taliga, malom henger-szék, lovak, csikók nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró 1905. évi V. 278/2. számú végzése folytán 800 korona tőkekövetelés, ennek 1905. évi július hó 8-ik napjától járó 6%-os kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 103 koronában bírósággal már megállapított költségek erejéig Csizben, alpereseknél leendő megtartására **1906. évi márczius hó 16-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108 §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécsen, 1906. évi február hó 11-én.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

Borkimérés utcán át.

Moóri fehér zöldes bor 26 kr.
Gyöngyösi fehér zöldes bor 22 krajczár literenként.

Nagybani vételnél tetemesen olcsóbb.
Erzsébet-téren a nagymérőben.

2—*

RADÓ ARTUR

Miskolcz, Széchenyi-u. 31.

Divat-, belengye- és szőnyegáruház.

Saját készítményű paplanok és madraczok.

Hirdetmény.

43. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a rimaszombati kir. törvényszéknek 1905. évi 7288 és 7494. számú végzése következtében **Dr. Dienes Gyula** ügyvéd által képviselt a **putnoki hitelbank** javára **Kossuth József** és **neje** ellen 2000 kor. s járulékaik erejéig 1905. évi december 18. és január hó 9-én fogatosított biztosítási kielégítési végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 9830 kor. becsült következő ingóságok, u. m. ökrök, tehének, tinók, sertések, szekerek, kocsik, borona, ekék, szegekavágó, hengerek, triór, széna, szalma, répa és szobabutorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró 1905. évi V. 425/2. számú végzése folytán 2000 korona tőkekövetelés, ennek 1905. évi december hó 24-ik napjától járó 6%-os kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig összesen 202 koronában bírósággal már megállapított költségek erejéig Csizben, alpereseknél leendő megtartására **1906. évi márczius hó 16-ik** napjának délelőtti 10 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107. és 108 §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Rimaszécsen, 1906. évi február hó 11-én.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.

RÁBELY KÁROLY

KÖNYVKÖTÉSZE

RIMASZOMBAT, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

Alulírott tisztelettel hozom a nagyérdemű közönség szives tudomására, hogy a már négy év óta fennálló és a legjobb hírnek örvendő

könyvkötészetemet

mindenféle legújabb rendszerű gépek, divatos betűk, körzetek, díszítő tárgyak stb. vel szereltem fel; miért is ajánlom szolgálatkészségemet bárkinek a könyvkötészet körébe tartozó munkáknak pontos, divatszerű és szolid kivitelben való elkészítésére.

Felhívom könyvkötészetemre a vidéki jegyző és tanító urak, valamint a kaszinók, olvasó körök és énekkarok jóakaratu figyelmét is, kérve pártfogásukat.

Itt említem meg és hívom fel a vidék figyelmét, hogy vármegyénk minden nagyobb helyén **megjelenek országos vásárok alkalmával** a raktáromon levő több mint **ötven különböző-féle kivitelű ima és énekes könyveimmel**; a melyek a legjutányosabb áron nálam szerzhethők meg; — ugyanakkor **bekötni való műveket is átveszek**, miáltal a postai küldés feleslegessé válik.

A nagyérdemű közönség jóakaratu pártfogását ismételtén kérve, vagyok kiváló tisztelettel

RÁBELY KÁROLY,

Rimaszombat, Kossuth Lajos-utca 5. sz.

Póthirdetmény.

1269. sz. — A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, miszerint az **ifj. dr. Institorisz Endre** rimaszombati lakos végrehajtónak **Czirbusz János** ismeretlen tartozkodásu végrehajtást szenvedő elleni 49 kor. 65 fillér s járulékaik iránti végrehajtási ügyében 441. sz. a. kibocsátott árverési hirdetményben az esztrényi 19. számú tjkvi. 9 hrsz. kert, 19 hrsz. beltelek azon épült 4. és 5. sz. a. ház, 23, 35/a hrsz. kert és 5—19 sorsz. alatti külbirtokból, valamint az ehhez tartozó Urbéri erdő, legelő illetményből a B 9. alatti Czirbusz Jánost $\frac{1}{4}$ -ed részben megillető jutalékra 1003 korona kiküldési árban Esztrényi községébe a községi bíró házához **1906. április hó 20. napjának** d. e. 10 órájára kitzetett árverés az 1881. évi 60 t. cz. 167. §-a alapján a Kelle Márton végrehajtató érdekében is 117 kor. 94 fillér tőkekövetése s járulékaik kielégítése végett megtartatni fog.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkvi. hatóság 1906. márczius 3-án.

Dr. Musotter, kir. tszéki bíró.

Csak két hétig tart még az eladás.

Még raktáron levő rőfös-, rövid- és vasárúkat minden elfogadható áron nagyban vagy kicsinyben eladok **Schönviesner G. Nyu. ta.**

Vetekedik úgy áron, mint nagyválasztékban Magyarországnak legnagyobb hasonlómű czégeivel.

Rimaszombatban, a kir. járásbíró mellett

mindennemű sirkövek kaphatók nagyválasztékban

és a legolcsóbb áron

Horn K. Lénárd szobrász és kőfaragó üzletében.

7—10 **Allandóan kész nagy raktár.**

Építkezéshez mindennemű kőfaragó munkák a legpontosabban, legjutányosabban készíttetnek

119. sz. Hirdetmény.

A rimaszombati kir. törvényszék mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a **Radó Antal** végrehajtónak **Molnár Lajosné sz. Bornemisza Emma** végrehajtást szenvedő elleni 4800 korona tőke, ennek 1905. évi aug. hó 2. napjától járó 6%-os kamata, 87 kor. 60 fillér per. 41 kor. 30 fillér végrehajtási kérvényi, 35 kor. 30 fillér árverési kérvényi és a még felmerülő költségek kielégítése az 1881. évi LX. t. cz. 144 és 146. §-ai értelmében a rimaszombati kir. törvényszék területén lévő Rakottyás községben fekvő s a Bornemisza Emma férj. Molnár Lajosné rakottyási 85. sz. tjkvben 572. hrszám alatt foglalt rét birtokára 801 koronában megállapított kiküldési árban elrendeltetik s annak megtartására határnapul **1906. évi márczius hó 31-ik** napjának d. e. 10 óráját Rakottyás községében a községi bíró házában tüzte ki, mely alkalommal a fent körülírt ingatlanok a becsáron alul is el fognak adatni.

Az árverezni szándékozók tartoznak a kiküldési ár 10 %-át, vagyis 80 korona 10 fillért készpénzben, vagy az 1881. évi 60. t. cikk 42. §-ában jelzett és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. alatt kelt Igazságügyi miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes értékpapírban a kiküldött kezeihez letenni, avagy az 1881. évi 60. törvényzikk 170. §-a értelmében banatpénzének a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt az árverés megkezdése előtt átszolgáltatni.

Rimaszombati kir. törvényszék mint tkvi. hatóság 1906. évi január hó 9-én.

Pongrácz, kir. trvszéki bíró.

Kiadó vagy eladó ház.

Rimaszombatban, a **Jánosi-utca 2. szám** alatt — a legnagyobb forgalmu helyen — egy 39 éves kitűnő meneteltű üzlethelyiség lakással együtt **azonnal** bérbé kiadó, esetleg örök áron is eladó. — Értesítés nyerhető **Róth Lajosnál** Rimaszombatban vagy **Konyha Géza** tulajdonosnál Ujpesten, Baross utca 50. sz. a.

3—3

Hirdetmény.

564. sz. — Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a miskolci kir. járásbírósnak 1905. évi sp. I. 507. számú végzése következtében **Dr. Ferbstein József** ügyvéd által képviselt az **első magyar ált. biztosító társaság** javára **Torányos Gyöngyné** ellen 232 kor. 66 fillér s járulékaik erejéig 1905. évi november hó 27-én fogatosított kielégítési végrehajtás utján felülfoglalt és 14294 kor. becsült következő ingóságok u. m. butorok, lovak, szarvasmarhák, juhok, sertések, kocsik, szekerek, gazdasági gépek nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a rimaszécsi kir. járásbíró 1905. évi V. 284/2. számú végzése folytán 244 kor. 62 fill. tőkekövetelés, ennek 1905. évi május hó 26-ik napjától járó 5%-os kamatai, $\frac{1}{3}\%$ váltódíj és eddig bírósággal már megállapított költségek erejéig Déterben, a helyszínén leendő eszközölésére **1906. évi márczius hó 17-ik napjának** délelőtti 11 órája határidőül kitzetetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t. cz. 107 és 108 §§-ai értelmében készpénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t. cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Rimaszécs, 1906. február 23.

Kovács Géza, kir. bir. végrehajtó.